雨季青贮收储的关键策略与技术要点

——专访伊利奶牛科学研究院营养中心负责人李俊良



□文/图 本报记者 杨丽霞

青贮玉米作为奶牛养殖中不可或缺的优质粗饲料来源,收储质量直接关系到牧场全年运营的稳定与奶牛健康生产性能的发挥。秋季收获时节,气候多变,连阴雨天气频发,若处理不当,极易导致青贮发生霉变和营养流失,给牧场带来重大经济损失。为此,记者采访了伊利奶牛科学研究院营养中心负责人李俊良博士,从技术判断、收割管理、窖前准备、压实封客及气候应对等全链条环节,系统阐述雨季青贮收储的关键策略与技术要点。

科学判断最佳收获时机

针对青贮玉米收获时的判断标准,李俊良表示,适期收获是保障青贮品质的首要前提。他提出三种科学判断方法:首先是乳线位置法,当乳线下移至籽粒1/2—3/4处时,干物质含量通常在30%—36%,此时淀粉积累与纤维品质达到最优平衡,建议每日田间取样5株玉

米穗进行剖开观测;其次是叶片显症法, 当植株底部3—4片叶枯黄、果穗苞叶呈 黄白色,全株含水量约65%—70%,但需 要特别注意区分正常成熟与病害早衰的 特征差异;第三是实验室检测法,可采用 微波炉法快速测定干物质(实际值=检测值-2%)含量,或者使用近红外光谱仪借 助青贮鲜样数据库进行每车抽样检测, 这种方法更加方便快捷,能够实现高效 精准的质量监控。

连阴雨天气的应急响应与收割管理策略

针对连阴雨天气的特殊情况,李俊良表示,必须建立科学有效的应急响应机制。他提出要实时关注气象预报,避免在持续6小时以上的降雨期间进行作业,优先选择雨停间隙或避开清晨露水较多时进行收割,以降低原料水分含量。在具体操作方面,要严格控制切割长度在2—2.5厘米,留茬高度不低于25厘米,最大限度减少土壤污染,同时每日作业后都要清理刀片,防止霉变残留污

染新收割原料。从收割到入窖的时间要 尽量控制在4小时内,防止原料发热变 质,若发现局部霉变原料,必须立即清 理,避免污染整窖饲料。

李俊良还提出了"三级响应机制": 当预报未来3天晴好时,要立即组织抢收,时间窗口为正常收获期±1天;当遇到连续阴雨不超过5天的情况,应优先收割低洼地块,提前2—3天进行抢收;当持续降雨达到7天以上时,必须启用青贮添加剂,并且最晚于乳线4/5处完成收割。当田间持水量大于80%时应暂停机械作业,以免对土壤结构造成破坏。

青贮收储前的全面准备工作

在青贮前的管理方面,李俊良建议牧场应提前一个月完成各项准备工作。首先要确定目标储备量,按照每头成母牛大于10.5吨的标准进行规划(使用高青贮日粮养殖模式牧场的成母牛按照13.5吨规划);其次要提前预订青贮收割机和压窖设备,签订合作协议,明确设备型号、性能参数和作业时间;同时要做好设备检查与维护,检查刀片锋利度、液压系统、传动装置,确保运行顺畅,还要检查压窖设备的轮胎气压,确保压实效果。在关键物资准备方面,要备足黑白膜、青贮发酵剂(如乳酸菌)、隔氧膜、沙袋或石块等压窖物资,这些物资都要选择正规厂家产品,并检查发酵剂的有效成分和使用说明。

客池管理也是前期准备的重要环节。要彻底清除客内碎草、泥土、积水等杂物,疏通排水沟,防止积水倒灌;使用5%火碱溶液或石灰水对客壁、客底进行喷洒消毒,消毒后通风晾晒1—2天;还要提前一个月对青贮客进行全面检修,重点检查窖壁是否有裂纹或塌陷风险,混凝土窖要检查钢筋锈蚀情况,砖砌客要加固易损部位,发现裂缝或松动部分要立即修补。人员培训同样不可或缺,要在收获前组织工作人员进行操作培训,

明确收割、运输、装窖、压实、封窖各环节责任人,确保整个流程有序进行。

装填、压实与封窖的关键技术要点

在装填、压实与封窖环节,李俊良特别强调以下几个重点:要坚持"快速、连续、均匀"的装填原则,从收割到入窖的时间应控制在2—4小时以内,一旦开始装填,尽量避免中断,确保整个过程的高效性和密封性。若无法避免雨中作业,应优先使用防雨罩保护已装填区域,减少二次污染。要采用分层装填方式,每次装填厚度不宜超过15—20厘米,便于压实和减少空气残留,同时使用铲车均匀摊开,避免堆积不均导致压实不实或局部发酵异常。还要特别注意剔除混入的泥土、石块、秸秆碎片等杂质,防止霉菌滋生。

压实环节要确保达到足够的压实密度(≥750公斤/立方米),以排除多余空气,促进厌氧发酵。每装填一层后,要立即使用专用压实机或重型设备进行压实,推荐使用专用的青贮压实机,以提高效率和压实质量。

封窖环节要在装填完成后2小时内完成,若无法当天完成封窖,应使用塑料薄膜临时覆盖已装填区域。要使用隔氧膜进行密封,减少损耗,在薄膜边缘使用专用封口胶带,确保严密无缝,外层可加盖轮胎,至少1个/立方米,增加密封性和抗风能力。整个青贮窖建议在7—10天内完成装填和封窖工作。

多雨气候下的青贮供应保障策略

就今年全国降雨量增大的特殊情况,李俊良深入分析了其对青贮玉米饲料供应带来的潜在影响。在种植环节,降雨过多可能导致播种推迟、出苗不齐、生长缓慢,进而影响玉米的成熟时间和产量;高湿度环境还易引发玉米灰斑病、茎腐病等病害,降低玉米品质。

在收获环节,降雨频发会压缩青贮 玉米的适收期,增加收获难度;雨中收获 的玉米含泥量增加,容易被土壤微生物 污染,导致霉菌滋生;湿滑的田间环境还 会使收割机具工作性能下降,甚至发生 故障。在青贮制作环节,雨季收获的玉 米含水量较高,发酵不彻底,甚至出现二 次发酵或霉变;降雨后原料含水较多,压 实难度加大,容易残留空气,导致好氧发 酵和霉菌繁殖;最终导致青贮发酵过程 中有机酸积累不足,饲料营养价值降低。

基于这些风险,李俊良建议牧场应提前做好青贮饲料的储备工作。首先要根据牧场规模、奶牛数量、饲料消耗量以及饲喂周期准确估算青贮玉米的需求量,考虑极端气候情况,预留10%—20%的余量,以应对意外的饲料缺口。其次要推行多元化采购与储备策略,采取本地与异地结合的方式,除了采购本地青贮玉米,还可以考虑从其他省份或地区采购,分散供应风险。还要制定完善的雨季应对措施,根据天气预报,在降雨来临前尽可能完成收割和储藏,同时配备塑料薄膜等应急物资,确保雨中作业能力。

在接受记者采访中,李俊良也提到,

今年青贮玉米收储技术也有新的变化,更多的牧场开始应用揉丝技术,并且将切割长度从过去的1.5—2公分,变成了2.6到3公分,用这个长度的青贮玉米替代苜蓿草,为明年实现高青贮日粮饲喂模式奠定基础。

2025.09.12

李俊良表示,今年的天气和往年相比确实比较极端,南方高温天气多,北方降雨增多,这让青贮玉米从种到收都面临着

雨增多,这正青灯玉米从种到收都面临看一些压力。目前看来,部分地区由于收割机无法到田地里进行收割作业,青贮玉米收储时间肯定会往后延。此外,本地青贮玉米如果受气候影响较大,还需要从外地购买,运费叠加成本也会增加。

"当然,面对气候变化带来的挑战,只有通过科学判断、精细管理和充分准备,才能有效保障青贮玉米的质量与稳定供应,从而支撑牧场高效、可持续运营。"李俊良告诉记者,伊利奶牛科学研究院致力于通过技术研究与推广应用,帮助合作牧场、助力整个行业以先进技术和科学管理实现降本增效、稳健发展。"希望通过这些技术措施的推广,能够帮助全国牧场更好地应对连阴雨天气带来的青贮收储难题,为奶业的稳定发展提供坚实保障。"



非常规饲料原料应用研究进展扫描

为缓解中国人畜争粮矛盾及传统饲料原料供应受限问题,基于文献分析与试验案例,梳理了非常规饼粕类、糟渣类、林业及牧草副产品、农作物废弃物、动物类非常规饲料等的营养特性、加工技术(如发酵、膨化、酶解)及其在畜禽生产中的应用进展。科学处理(如添加4%—9%的发酵菜籽粕、5%的木薯渣替代豆粕)可提高饲料利用率,改善畜禽的生长性能、免疫功能和肉蛋品质,降低养殖成本,但需针对性解决抗营养因子、种属适配性及安全性问题。未来需加强营养价值评价、标准化加工工艺及安全性检测,推动非常规饲料原料的高效利用与畜牧业可持续发展。

□王雨 夏庆祥 张雪丽 齐艳君 顾甜甜

中国是人口大国,也是畜牧生产大国。随着国民经济的发展,人们对肉蛋奶等畜产品的需求量不断扩大,对品质的要求不断提高,进一步推进了畜牧业的发展,畜牧业的蓬勃发展增加了饲料消耗量。中国饲料用粮约占粮食总产量的35%,预计到2030年,饲粮用粮约占粮食总产量的50%,人畜争粮竞争越来越激烈。

与此同时,受气候变化、国际局势的影响,玉米、豆粕等原料供应受到极大的限制,严重制约了畜牧业的发展。因此,开发新的饲料资源来替代传统饲料至关重要。中国的非常规饲料种类繁多、分布广泛、价值较高,加强对非常规饲料的开发与利用,能够有效缓解中国人畜争粮的局面,降低饲料成本,促进生态循环,提高经济效益。

非常规饲料原料的种类及应用现状

非常规饲料原料是指在饲料配方中较少使用、不作为主要饲料原料,或对其营养特性和饲用价值了解较少的饲料原料。非常规饲料原料是相对概念,对某一地区、某一品种、某一年龄的畜禽而言是非常规饲料原料,对另一地区、另一品种、另一年龄的畜禽可能就是常规饲料原料。中国非常规饲料原料丰富,常见的主要有非常规饼粕类、糟渣类、林业及牧草副产品、农作物废弃物和动物类非常规饲料等。

非常规饼粕类

非常规饼粕类饲料原料主要是将农作物压榨、去除油脂后剩余的残渣,包括棉籽饼粕、菜籽饼粕、芝麻饼粕、油茶饼、椰子饼、向日葵仁饼、花生仁饼粕、米糠饼、玉米胚芽饼、亚麻饼粕、棕榈粕等。此类饲料原料的优点是粗蛋白质含量高、氨基酸含量丰富、粗纤维含量低、矿物质含量较高,缺点是氨基酸组成不平衡、矿物质含量不同,有的含有有毒物质和抗营养因子。

Grela等的研究发现,在母猪日粮中用4%—9%的发酵菜籽粕代替豆粕,能够提高母猪的生产性能,提高母猪对粗蛋白质、脂肪和粗纤维的消化率,同时还可提升仔猪的免疫机能,降低腹泻发

生率、严重程度和死亡率。Ji等的研究 发现,用蛋白酶、益生菌或二者同时预 处理亚麻籽粕,可以改善肉鸡的营养成 分、消化率和健康状况。研究表明,用 亚麻籽粕可以替代饲粮中50%的豆粕, 不会对肉仔鸡的生长和健康产生不利 影响。

糟渣类

糟渣类饲料原料主要指农副产品 加工产生的废弃物和工业废弃物,包括 果渣、柑橘渣、甘蔗渣、酒糟、油糟、醋 糟、马铃薯渣、中药渣等。糟渣类饲料 的粗蛋白质和粗纤维含量高,饲用价值 大,经处理后,可广泛应用于畜牧生 产。巫梦佳等的研究发现,在青脚麻鸡 日粮中添加1%—3%的发酵茶叶渣,可 以显著提高平均日增重,极显著降低料 重比,不仅能够提高肉鸡的生长性能, 而且能够改善肌肉风味。魏秀莲等的 研究发现,在仔猪饲料中使用发酵山楂 渣饲料替代10%的基础饲粮,能够显著 提高仔猪的平均日增重,显著降低料重 比,同时还可降低仔猪粪便中粪臭素等 臭味物质的含量,改善猪舍气味。

林业及牧草副产品

林业及牧草副产品包括桑叶、构树叶、杨树叶、榆树叶、辣木条、葛根、芭蕉芋和木材加工下脚料等,含有丰富的蛋白质、氨基酸、维生素。如豆科树种、榆树、构树等树叶粗蛋白质含量均在20%以上,18种氨基酸齐全。另外,树叶饲料的消化率高,对猪的消化能值和鸡的代谢能值分别可达8.36兆焦/千克、6.27兆焦/千克。

黄江丽等进行湖羊瘤胃体外发酵试验发现,杂交构树青贮显著提升中性洗涤纤维降解率和微生物蛋白质含量,可以作为湖羊潜在的优质饲料原料推广使用。张文浩等的研究表明,大豆一玉米混合青贮,可显著提升肉牛的平均日增重,降低料重比,升高酸性洗涤纤维和磷的表观消化率,促进肉牛生长,提高养分表观消化率和经济效益。

Kumar等的研究发现,在不影响水牛犊牛生产性能和养分利用的前提下,桉树和杨树叶粕(50克/小时/天)分别含有3.19克、2.30克、0.71克的总酚类物质、单宁酚类物质和浓缩单宁,可作为植物性饲料添加剂,提高水牛犊牛的抗氧化能力和免疫力,减少肠

道甲烷产量。Hassan等的研究发现,用 桑叶饲喂牛可有效减少瘤胃产甲烷菌 和原生动物的数量,增加瘤胃中特定 纤维素分解细菌的数量,从而提高反 刍动物的生长性能,降低肠道甲烷的 产量。吴芸等的研究发现,在日粮中 添加适当比例的杂交构树叶发酵饲料,能够增加蛋雏鸡的采食量,并且对 生长性能、营养物质表观消化率和脏 器发育不造成明显影响。

(育小瑄放明显 农作物废弃物

中国农业迅速发展,产生了大量的 农作物废弃物,包括常规农作物玉米秸 秆、水稻秸秆、花生秧、麦秆、果实果皮 等,如何处理这些农作物废弃物是中国 种植业和畜牧业面临的巨大挑战,因 此,加强农作物废弃物的资源化循环利 用,对减轻农业污染、实现农业绿色发 展具有重要意义。研究发现,农作物废 弃物具有替代传统原料的低成本优势, 并且能够通过应用新型科学技术转化 为具有更高营养价值的产品。秸秆作 为饲料的利用率逐年提高,从2000年的 2.8%上升到2015年的18.8%,约为1.7 亿吨,表明利用秸秆作为饲料具有广阔 的前景。玉米秸秆是中国开发较多的 农作物副产品,秸秆的主要成分是粗纤 维,同时含有较丰富的矿物质,通过物 理加工、化学及微生物发酵方式处理, 可将其中的粗纤维分解为单糖或低聚 糖供畜禽应用,可改善适口性,提高蛋 白质含量。

Liu等的研究发现,妊娠后期和哺乳期母猪饲粮中添加玉米秸秆糖化纤维,可调节母猪的脂质代谢,提高母猪的繁殖性能。张年等的研究发现,在育成黑头羊日粮中添加花生秸秆,DM采食量、日增重和相对增长率显著高于全株青贮玉米组,同时可减少饲料中玉米、豆粕和预混料的添加量,从而降低增重成本。李露阳等的研究发现,四川白鹅对花生藤粗纤维、粗脂肪和钙的消化利用率较高,分别为46.20%、58.33%和70.98%,但对粗脂肪的消化率仅为17.70%。

出归奶的们化学以为 动物类非常规饲料

动物类非常规饲料主要是屠宰加工过程中产生的动物性废料,包括骨头、血液、油脂、贝壳、虾壳、鱼鳞、羽毛等。这类物质价格低廉,富含动物生产所需的氨基酸、脂肪酸、维生素、矿物质

等营养成分,并且营养物质的组成和比例更加合理,有利于动物吸收,是很有潜力的优质饲料原料。林晗的研究发现,在肉仔鸡日粮中使用4%的黄粉虫粉替代豆粕饲喂肉仔鸡42天后,鸡肉的滴水损失、丙二醛和总胆固醇含量显著降低,血清白蛋白含量显著升高,血清超氧化物歧化酶活性极显著升高,声明4%黄粉虫粉替代豆粕可增强肉鸡的抗氧化能力,改善肉品质。彭祖想在鲤饲料中添加鸡肠粉饲喂8周后发现,鲤的增重率和特定生长率均显著提高,并且能够提高肌肉品质,改善肠道菌群结构。

非常规饲料原料使用时存在的 问题与发展方向

注意种属特异性

科学合理应用非常规饲料原料的 重要特点就是不同畜禽的相对性,即某 一饲料原料对某些动物来说是非常规 饲料,但是对另一些动物就属于常规饲 料范畴,例如,玉米秸秆等一些农作物 废弃物,对牛、羊就属于常规饲料范畴, 但是对猪就是非常规饲料。不同畜禽 对同一饲料的适用效果也不同,某种非 常规饲料原料可能会提高某种属畜禽 的生长性能,但可能会影响另一种畜禽 的正常生长,这就需要在应用非常规饲 料前充分了解非常规饲料的营养特点 以及饲养畜禽本身的消化特性,通过科 学研究和试验,明确饲料原料的用量、 用法等,制定合理的饲喂方案,充分发 挥非常规饲料的应用价值。

添加非常规饲料要适量

研究发现,在生产中用非常规饲料替代部分常规饲料会取得更佳效果,但是在日粮中的添加量不是越多越好,也不是越少越好,而是要根据实际情况适量添加,才能取得最佳的饲养效果和最高的经济效益。刘公言等用苜蓿草粉与花生秧分别饲喂地方品种资源闽西南黑兔105天后发现,饲喂苜蓿草粉更有利于改善屠宰性能和肌肉品质;分别用不同比例的生姜秸秆粉替代花生秧的全价配合饲粮饲喂莱芜黑兔47天后发现,饲粮中5%—10%的生姜秸秆粉替代花生秧对莱芜黑兔的屠宰性能和肌肉品质无明显不良影响,且能提高莱芜黑兔的肌肉营养价值。阿依古丽·艾买

尔用不同比例的甜高粱与苜蓿混合青贮饲喂卡拉库尔羊70天后发现,当甜高粱与苜蓿的比例为40:60时,能够显著提高平均日增重和采食量,并且能够降低料重比。因此,在设计饲料配方时,要充分了解非常规饲料的营养特性和有害成分,结合畜禽的代谢特点来确定在畜禽日粮中的最佳用量,并结合其他原料的营养特性,适量增减氨基酸、微量元素和维生素的用量,使整个配方营养均衡。例如,种用畜禽蛋鸡、蛋鸭、种用猪可以适当提高低营养浓度和大体积饲料原料的用量。

利用前需进行预处理

非常规饲料原料储量丰富、来源广 泛、成分复杂,同时某些非常规饲料具 有适口性差、含有多种抗营养因子或毒 物、营养成分和价值各不相同等特点, 因此,未经过科学加工处理,一般不可 直接饲喂动物。所以,在应用前需要进 行有效的加工处理,通过改善其物理性 状、适口性和消化率,降低抗营养因子 和有毒物质,从而提高在日粮中的利用 率和安全性。酶或微生物预处理可使 部分完整蛋白分子降解为多肽,提高氮 的生物利用率。此外,在预处理过程 中,一些有毒物质或抗营养因子也能在 一定程度上失活。例如,通过微生物发 酵、粉碎、膨化或微波处理,可以提高原 料的适口性、营养价值。

糟渣类、林业副产品及谷物等原料多采用干燥、粉碎、挤压等加工方法。 膨化是非常规饲料原料加工处理较常用的方法,原料经高温、加压、混合、剪切、糊化、熟化、灭菌等工序后,各组分的结构和理化性质发生变化,原料的消化吸收利用率得到明显提高。干挤压一挤出是可用于生产油籽粕的工艺,可作为牲畜或人类消费的饲料,大豆膨化剂(SBE)是大豆通过挤压生产的产品,由于脂肪和蛋白质含量高,作为猪的饲料成分非常有价值。

大多数非常规饲料原料都可用发酵处理提高饲用价值,通过微生物发酵可以降解抗营养因子或有毒物质,将植物成分转化为微生物蛋白质、活性肽等物质,从而提高饲料的营养价值,增强动物食欲,最终显著改善动物的肠道健康和生长性能。当氧化应激发生时,发酵饲料能有效减少应激反应对胃肠道

造成的损伤,加速清除胃肠异常,提高肠道抵抗应激反应的能力,保证动物的高效生产。桑叶营养丰富,但含有阻碍消化和吸收的抗营养因子,直接用桑叶喂养动物,会损害动物的健康。Cui等采用发酵桑叶饲养育肥猪后发现,育肥猪的肠道菌群得到改善,而不会对猪的产品性能产生负面影响,产生更清洁的废物,提高了环境保护和可持续性,使其成为有吸引力的猪饲料。赵娜等采用益生菌菌种和组合酶共同作用酶解发酵菜籽粕后发现,酶解发酵工艺能够改善菜籽粕的营养品质。

使用前必须进行安全性检测

很多非常规饲料原料含有抗营养 因子或有毒物质,在畜禽生产应用前, 应对其安全性进行科学检测,通过使用 某些添加剂或加工处理,使抗营养因子 钝化或脱毒,从而保证饲养畜禽的安全 性。例如,林业副产物中的抗营养因子 主要包括单宁和药物残留,树叶中或多 或少含有单宁,有涩味,影响动物适口 性,饲喂过量树叶容易导致动物便秘。 所以,非常规饲料需要通过添加适宜添 加剂、膨化或发酵等工艺处理,以降低 其中的抗营养因子和有毒物质含量,使 其符合饲料卫生标准。例如,在含有非 淀粉多糖的非常规饲料原料及其副产 品日粮中使用葡聚糖酶、木聚糖酶、纤 维素酶;在含有植酸水平高的日粮中使 用植酸酶;在含有棉酚的棉子粕日粮中 添加硫酸亚铁等。

非常规饲料原料的适口性好、营养 丰富、产量高,合理利用非常规饲料饲 喂畜禽,能够提高其生产性能及自身免 疫力,同时能够改善畜产品品质,并降 低饲养成本。虽然越来越多非常规饲 料原料的饲用价值已被发掘,但缺乏合 理的开发和利用。比如,关于开发非常 规饲料原料重要性的认识不足、开发利 用方式不够完善、没有健全的产品标 准、最适添加量不明等问题凸显。因 此,为了合理开发和应用非常规饲料, 亟须进一步开展试验研究,以资源节 约、绿色循环为目标,对其营养价值和 饲用方式进行评定,同时,进一步研究 非常规饲料原料对动物食品安全和人 类健康风险的影响,为科学合理的应用 非常规饲料原料奠定基础。

(作者单位:山东畜牧兽医职业学院)